NMNOMENTUM
INSTITUT

Oliver Picek
Chefékonom, Momentum Institut

VERMOGEN IN OSTERREICH

FAKTEN ZU VERTEILUNG & BESTEUERUNG




DER ROTE FADEN FUR HEUTE

1. Die wichtigsten Fakten zur Vermogensverteilung
*  Wie ungleich ist Vermogen verteilt?

* Was ist Vermogen genau und woflr kann es verwendet werden?

2. Wie wird Vermogen besteuert?
* Internationaler Vergleich der vermogensbezogenen Steuern

* Vermégenseinkommen wird in Osterreich bevorzugt besteuert
3. Wie viel Vermogen wird vererbt?
4. Wer bekommt die Corona-Hilfen und wer bezahlt sie?

5. Steuereinnahmen durch Vermoégens- und Erbschaftssteuer

NIOMENTUM
INSTITUT



VERMOGEN IST EXTREM
UNGLEICH VERTEILT

Wenn Osterreich so verteilt wiire wie Vermogen...

B Top1% [ Reichste 2-10% [ | Nachste 40% M Armere 50%

Die reichsten 2-10 %
wirden rund ein Viertel
der Flache besitzen

Die nachsten 40 %
hatten etwa ein
Drittel der Flache

N

\

Dem Top 1 % wiirde
Die armere Halfte der mehr als 40 % der
Bevodlkerung teilt sich Flache gehdren
2,5 % der Flache

Quelle: HFCS 2014; ICAE 2017. Grafik: @matschnetzer



DIE HOCHSTEN VERMOGEN UBERSTEIGEN DIE

VORSTELLUNGSKRAFT

* Die hochsten Vermogen bewegen sich in Bereichen, die nur schwer greifbar
sind. Wahrend man sich ein Jahreseinkommen von 1 Million Euro noch
annahernd vorstellen kann, ist das bei einem mehreren Milliarden Euro hohen
Vermogen nur noch schwer moglich.

* Ein Versuch mittels Distanzen:

4 Zentimeter — die untersten 10 % waren kleiner als ein Feuerzeug

1,77 Meter — das mittlere Vermogen ware so gro3 wie die mittlere Person in
Osterreich

11 Meter — die reichsten 10 % waren so hoch wie ein durchschnittliches
Einfamilienhaus

46 Meter — das reichste Prozent ware so hoch wie Burgtheater

313 Kilometer — das Vermogen von Dietrich Mateschitz ware 8 Mal so hoch wie der
Stratospharensprung von Felix Baumgartner
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WAS IST
(NETTO)VERMOGEN
EIGENTLICH?

AKTIVA

Sachvermogen:

* Hauptwohnsitz

* weitere Immobilien

* Unternehmenseigentum
* Fahrzeuge

* Wertgegenstande

+

Finanzverméogen:

* Girokonten

* Spareinlagen

* Bausparvertrage

* Lebensversicherungen

* |Investmentfonds

» festverzinsliche Wertpapiere

* Bérsennotierte Aktien

* Geldschulden gegeniiber
dem Haushalt

* Sonstiges

BRUTTOVERMOGEN

HAUSHALTSBILANZ

PASSIVA

Besicherte Verschuldung:

* mit Hauptwohnsitz besichert

* mit weiteren Immobilien
besichert

+

Unbesicherte Verschuldung:

» Uberziehungskredite

* Kreditkartenschulden

* sonstige unbesicherte Kredite

VERSCHULDUNG

—~—————

BRUTTOVERMOGEN minus VERSCHULDUNG = NETTOVERMOGEN




WARUM IST DER FOKUS AUF VERMOGEN

NOCH WICHTIGER ALS AUF EINKOMMEN?

fur Superreiche

zusatzlich fur
Reichere

Vermogens-
funktionen fur
alle

Vermogensfunktionen

Grofe Vermdgen, insbesondere Unternehmensvermégen, verleihen ihren
(U@  Besitzern wirtschaftliche und politische Macht

WEITERGABE Vermodgen kann verschenkt oder vererbt werden

Vermdgen dient zur Erreichung von sozialem Status; in der
STATUS gesellschaftlichen Hierarchie kann so Prestige erworben werden

Vermégen kann zu Zins- bzw. Renditeertrdgen, und damit
zu einem Einkommenszuwachs, flhren; Dividenden, Mieten,
Pachteinnahmen oder ausgeschittete Gewinne sind

EINKOMMENSERZIELUNG verschiedene Formen von Vermdgenseinkommen

Sachvermégen kann selbst genutzt werden

NUTZUNG (z. B. Wohnungen, Hauser)

Vermodgen kann bei Bedarf fur
SICHERUNG Konsumausgaben verwendet werden

Anmerkung: Mit ansteigendem Vermégen wdchst tendenziell auch die Zahl der méglichen Vermdgensfunktionen.
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Quelle: Fessler & Schurz, HFCS 2014

X8pul-IUIO)

VERMOGENSUNGLEICHEIT
IM INTERNATIONALEN
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GENDER GAP BEI VERMOGEN

VVermogen
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OSTERREICH HAT WEDER VERMOGENS-
NOCH ERBSCHAFTSSTEUER

Osterreich bei vermégensbezogenen
Steuern EU-weit im hintersten Bereich

Frankreich - ]
Luxemburg
Belgien —
Griechenland —
Italien |
Spanien —
Danemark —
Niederlande —
EU-23 ]
Finnland
Portugal

Iland ] AbSChaffu ng
Vermogenssteuer: 1993

Polen E—
Deutschland I —
Ungarn I
Lettland _—
Schweden —

Slowenien = AbSChaffung
(i‘l:;f; Erbschaftssteuer: 2008

Tschechien —
Slowakei
Litauen
Estland

0, 1,0 1.5 20 25 30 35 40 45
Quelle: OECD
Anmerkung: EU (ohne Kroatien, Vermogensbezogene Steuernin % des BIP /INIOMENTUM

Malta, Rumanien und Zypern).

Daten fiir das Jahr 2018 Grund undBoden  ® Nettouermdgen Erbschaft  ® Kapitaluerkehr B Andere INSTITUT




HOHE VERMOGEN
g
HOHE KAPITALEINKOMMEN
g
NOCH HOHERE VERMOGEN

Kapitaleinkommen sind nur im obersten Hundertstel der

Einkommensverteilung von groBer Bedeutung
400.000

350.000
1 Pensionen " Unselbsténdigkeit
300.000
Selbstandigkeit 1 Kapital
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Haushalte nach dem Bruttoeinkommen gereiht (in Hundertstel) MINIOMENTUM
Quelle, Eigene Berechnung, HFCS 2017 /N ST I TU T




LEISTUNGSLOSES
EINKOMMEN

WIRD NIEDRIGER
BESTEUERT

Einkommenssteuersatz

0%
o O

= &

Quelle: Rechtsinformationssystem des Bundes

Anmerkung. Darstellung ohne Spitzensteuersatz - Kapitdlertragssteuer (Zinsen, Sparbicher)
von 55% (auf steuerpflichtige Jahreseinkommen

ab EUR1Mio.)
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Arbeitseinkommen wird im Gegensatz zu
Kapitaleinkommen progressiv besteuert
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Steuerpflichtiges Jahreseinkommen

«=Lohnsteuerstufen (Unselbstandige)
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VERTEILUNG DES OSTERREICHISCHEN
UNTERNEHMENSVERMOGENS

* Betrachten nur GmbHs, keine Aktien. Das sind 90% des oOsterreichischen
Eigenkapitals in Unternehmen und zwei Drittel aller Firmen (ohne
Finanzfirmen).

* Nur 3 % der osterreichischen Haushalte sind Unternehmerinnen (Anteile an
GmbHs).

* Innerhalb dieser kleinen Gruppe ist der Wert der dieser Unternehmensanteile
extrem ungleich verteilt:

Das oberste Zehntausendstel besitzt ein Viertel des gesamten
Unternehmensvermogens

Das oberste Tausendstel besitzt knapp 39 %
Das oberste Prozent kommt auf 61 %

Die Top 10 % (also 0,3 % der Osterreichischen Haushalte) kommen auf 92 % des
gesamten Unternehmensvermogens in Form von GmbHs.
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UNTERNEHMENSSTEUERN IM SINKFLUG

Race to the bottom: Die Korperschaftssteuersatze
in der EU befinden sich in einer Dumpingspirale
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UNTERNEHMEN BEKOMMEN DIE CORONA-HILFEN
ARBEITNEHMERINNEN FINANZIEREN SIE

Wer Corona-Hilfen bekommt Wer sie mit Steuern abbezahlt

Arbeitnehmerlnnen

34% Abgaben auf Arbeit und

allgemeinen Konsum
76%
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Steuereinnahmen

Quelle: Budgetdienst (Stand 2.11.2020), Parlamentskorrespondenz (Stand 1.12.2020) Statistik Austria, Eigene Berechnungen

Anmerkungen: Ausgaben: Budgetdrer Rahmen 2020-2024, Einnahmensausfalle: Kumulierte fiskalische Wirkung der

gesetzten einnahmenseitigen MaBnahmen 2020-2024. Sonstige steuerliche MaBnahmen, Zahlungserleichterungen und "IIOM ENTUM
Yorauszahlungsherabsetzungen sind nicht inkludiert. KUA: 25% AG, 75% AN /N ST ITUT




KRISENKOSTEN SCHULTERN UND
ZUKUNFTSINVESTITIONEN FINANZIEREN

* Bislang unbesteuerte hohe Vermdégen und Erbschaften bieten groRes Potential
fir Besteuerung:

* Steuer von 0,5 % bis 1,5 % auf Nettovermdgen ab 1 Mio. Euro kdnnte bis zu 5 Mrd.
Euro einbringen

* Progressive Erbschaftssteuer (2,5 % bis max. 30 %) ab 500.000 Euro konnte bis zu 1
Mrd. Euro einbringen

* Eine Kombination von Erbschafts- und Vermogenssteuer brachte somit knapp
5 Mrd. Euro. Damit kdnnte man die Krisenkosten in 9 Jahren zurtickzahlen, den
Sozialstaat ausbauen oder dringend benotigte Klimainvestitionen finanzieren.

* Ohne faire Steuern fur Millionarinnen und Milliardarinnen konnen die
negativen Auswirkungen der Krise auf die Vermogensverteilung nicht
abgefedert werden.
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BEDEUTUNG ZU

2021 werden EUR 14 Mrd. steuerfrei vererbt - in den ndchsten 20
Jahren wdachst dieser Wert auf Gber EUR 20 Mrd. pro Jahran
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Quelle: Altzinger & Humer (2013),
Anmerkung: Medianwert des prognostizierten jahrlichen Erbschaftsuolumens




GANGIGE (SCHEIN-)ARGUMENTE GEGEN
VERMOGENSSTEUER

Vermogenssteuer ware schlecht fir die Wirtschaft

* Vermogenssteuer ist eine der wachstumsfreundlichsten Steuern. Bei
gleichzeitiger Senkung der Steuern und Abgaben auf Arbeit sind die Effekte auf

BIP-Wachstum positiv. Seit Jahren von konservativer Seite (OECD, IWF)
empfohlen.

Vermogenssteuer wiirde die Substanz unserer KMUs treffen

* Vermogenssteuer besteuert keine Unternehmen sondern das Vermaégen ihrer
Eigentimerlnnen. Im unwahrscheinlichen Fall, dass sie sich die Steuer nicht
leisten konnen, kann der Staat Anteile am Unternehmen (in Hohe der Steuer)
ubernehmen, ohne dass das dem Unternehmen Schaden zufligt.

Die Reichen wiurden bei Einfihrung einer Vermogenssteuer das Land verlassen

* Schnell ,flichten” kann nur Finanzkapital. Unternehmen lassen sich kurzfristig
nur schwer verlegen, Immobilien gar nicht. Losung: Verknipfung der

Steuerpflicht an die Staatsbirgerschaft. Optimalerweise EU-weite
Koordination.
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DIE ,MITTELSCHICHT® BLEIBT DURCH EINEN
FREIBETRAG STEUERFREI

* Wenn es um die Besteuerung von Vermogen und Erbschaften geht, wird oft
das Argument der schon jetzt ,schwer belastete Mittelschicht” bedient. Das
stimmt jedoch nicht:

* Das oOsterreichische Steuersystem ist jetzt schon kaum progressiv — die
“Mittelschicht” ist also nicht stirker belastet als andere Gruppen wie Armere
oder Reichere.

* Die meisten Vermogensteuer-Vorschlage sehen Freibetrage vor. Sie
beschiitzen die Mittelschicht:

* Vermogenssteuer von 1 % ab einer Million Euro bedeutet konkret:
Fir ein Vermogen von 1,1 Mio. Euro sind nur 1.000 Euro Steuern zu bezahlen. Nur
auf die letzten 100.000 Euro (die tiber einer Million sind) ist der Steuersatz von 1%
anzuwenden.

* Erbschaftssteuer von 1 % ab einer Million bedeutet: Wird eine Erbschaft von 1,5

Mio. Euro auf zwei Kinder aufgeteilt, zahlen sie gar keine Steuern — ein Kind wirde
5.000 Euro zahlen
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Danke fur die Einladung und eure Aufmerksamkeit!

VERMOGEN IN OSTERREICH

FAKTEN ZU VERTEILUNG UND BESTEUERUNG

Oliver Picek
Chefokonom, Momentum Institut



